

Краткий обзор периодических изданий, поступающих в библиотеку. №25 (журналы).- 04.03.2016г.

Полис.- №1.- 2016г.

Гаман-Голутвина О.- Политическая наука перед вызовами современной политики. К 60-летию САПН/РАПН.

Написанный в связи с 60-летием отечественной ассоциации политической науки текст посвящен рассмотрению генезиса, миссии и роли этой организации в контексте политического развития последних десятилетий и актуальных трендов эволюции современной политики. Отмечается, что наиболее значимые вызовы, возникающие перед политической наукой, можно условно суммировать в два проблемных блока. Первый – это взаимоотношения политической науки и практической политики, то, как глобальные и локальные вызовы формируют современное социальное знание. Второй блок – это внутренние вопросы развития дисциплины: соотношение мейнстрима мировой науки с повесткой и конфигурацией отечественной политологии; теоретико-концептуальные (императивно плюралистические) основания политической науки; сопряжение фундаментальных и прикладных направлений и их тематическое наполнение; сравнительный анализ эффективности исследовательских стратегий и методов; релевантность применяемой системы оценки эффективности научной деятельности в политической науке. Значимость политической науки сегодня определяется, по мнению автора, тем, что доминантой нынешней эпохи – постсовременной по своему содержанию – стал сложносочиненный симбиоз политики и экономики. Предметом политической науки предстают идеи, идеалы, интересы и технологии их сопряжения. В терминах второго закона термодинамики политическая наука – это институциональный инструмент противостояния необратимому рассеянию общественной энергии. Сложность политологии в этом качестве состоит в том, что она оперирует закономерностями вероятностного свойства, большинство из которых имеет относительно короткий период действия. Это, по мнению автора, определяет необходимость постоянной саморефлексии дисциплины, что и составляет миссию РАПН и ее социальную функцию, состоящую в создании формата и устойчивости профессиональной коммуникации. Автор рассматривает форматы и технологии реализации социальной функции РАПН как значимого института гражданского общества, обретающего свою идентичность в контексте качественного усложнения социальных изменений с преобладанием в них нелинейных по характеру процессов.

Алексеев Т., Лебедева М.- Что происходит с теорией международных отношений.

Настоящая статья написана в форме диалога, возрождающей давние научные традиции рассмотрения различных проблем, и, по мнению авторов, наиболее удобной для обсуждения вопроса о современном состоянии и содержании теории международных отношений. Рассматриваются вопросы причин интереса к теории международных отношений, особенно к национальным и западным направлениям ее развития в последние годы и подходов к выявлению этих причин. В этом отношении выделяется

русская научная мысль в международных отношениях. Анализируется онтология понятия “международный”, как оно меняется (и меняется ли вообще). Авторы обращают внимание на соотношение теории международных отношений и идеологических аспектов международных исследований: где кончается теория и мы оказываемся в области идеологии? Наконец, исследователи анализируют проблему соотношения теории и практики. Очевидно, что поднятые вопросы не имеют однозначных ответов; задача статьи – развернуть по ним широкую дискуссию.

Никитин А.- Новая система отношений великих держав XXI века: «концерт» или конфронтация?

В 2015 г. исполнилось 200 лет со времен Венского конгресса 1815 г., который привел к становлению системы отношений и переговоров между великими имперскими державами того времени, просуществовавшей без малого 100 лет – до Первой мировой войны. Статья представляет результаты международного проекта, в рамках которого 20 исследователей из девяти стран попытались сформулировать принципы и возможные механизмы формирования нового “концерта” современных держав для XXI в. На основе анализа статистических и качественных показателей были сформированы модели переговорных систем для 10, 13 и 17 ведущих держав современного мира, включая Россию. Новая потенциальная система переговоров по глобальным проблемам должна не столько противопоставить себя существующим механизмам согласования интересов, таким как Совет Безопасности ООН или “семерка”, сколько дополнить их. Преимуществами новой системы были бы ее большая легитимность (за счет включенности растущих держав и межгосударственных объединений типа ЕС) и отсутствие излишней формализации (которая нередко тормозит работу СБ ООН). В статье рассматриваются также трудности и препятствия на пути становления подобной новой системы взаимодействия. Исследовательский проект направлен не только на продвижение принципов международного диалога в период конфронтации, но и на активизацию реформы существующих международных институтов, таких как ООН, ОБСЕ, ВТО в период, когда появляются новые “не западные” ассоциации стран типа ШОС, ОДКБ, БРИКС, претендующие на собственную координирующую роль в международной системе.

Ознобищев С.- «Новая холодная война»: воспоминания о будущем.

Украинский кризис отбросил назад и серьезно обострил отношения России и Запада в сфере безопасности, спровоцировав дискуссию о возврате к временам холодной войны. В представленной статье делается попытка показать, что нынешний этап взаимоотношений России и стран Запада, в целом, лишен имманентных черт “классической” холодной войны. Автор полагает, что предпринимаемые попытки искусственного создания идеологием, обосновывающих “новое противостояние”, неубедительны. Разразившийся кризис создает серьезные и долговременные трудности на пути воссоздания доверия между сторонами, возврата к конструктивному сотрудничеству. Активные поиски развязок международных кризисов и необходимость совместного противодействия глобальным вызовам делают сотрудничество в сфере безопасности необходимым, снижая возможность возврата к холодной войне. Однако копившиеся противоречия и взаимные озабоченности не разрешались годами и создали почву для возможного нового²

“гибридного” противостояния на иных условиях. В то же время решительное включение России в борьбу против террористического квази государства ИГИЛ в Сирии создает условия для постепенного возврата к активному сотрудничеству с Западом в сфере международной безопасности и может стать серьезным препятствием на пути закрепления обозначившихся тенденций возврата к холодной войне.

Бузгалин А. и др.- Россия: новая империалистическая держава?

Авторы показывают важность использования современной марксистской методологии для анализа империализма и так наз. империй. Эта методология и теория позволяют показать механизмы экономического, политического, идеологического и т.п. манипулирования “периферией” со стороны капитала и государств стран “центра”. На этой основе доказывается, что капиталы и государственные машины стран полупериферии вообще и России, в частности, являются преимущественно объектами империалистического подчинения и манипулирования; лишь в некоторых редких случаях такие страны и их капиталы способны быть субъектами империалистической политики. Дается анализ противоречий в отношениях РФ, Украины и Запада и приводится система политико-экономических, геополитических и др. аргументов, доказывающих, что РФ как правило не выступает в качестве такого субъекта и лишь в отдельных случаях (да и то главным образом опираясь на советское наследие) способна противостоять “правилам игры”, задаваемым империалистическими державами, что и является главной причиной их обличений в адрес “российского империализма”.

Ильин М.- Слоенный пирог политики: рецепты и импровизации.

Статья продолжает критическое развитие подходов и принципов исследования “слоеного пирога политики”, заявленных в предыдущей, опубликованной почти полтора года назад (Полис. Политические исследования. 2014. № 3. С. 111-137). В частности, в ней продолжается критическая переоценка двух способов существования – темпорального online и вневременного offline. Рассматривается роль человеческой субъектности в интерфейсе этих способов существования, которые можно связать с кодами (рецептами) и результатами их использования (импровизациями). Уточняются процедуры и критерии очищения и насыщения. Каждая из трех основных когнитивных схем – вещь, организм, экосистема (формы жизни) – позволяет выделить различные аспекты действительности. Анализируется предрасположенность каждой из когнитивных схем различным аспектам политики, а также способы соединения и дополнения их эвристических возможностей. Далее в статье рассматриваются последовательность и направленность различных аспектов осуществления реформ. Оцениваются риски и перспективы различных стратегий реформирования, соединения рецептов и импровизаций. Подчеркивается естественная предпочтительность трансформации институтов путем насыщения их новыми практиками. Именно такой ход – насыщение демократическими практиками традиционных и далеко не демократических институтов – характерен для успешных примеров демократизации.

Браун А.- Политическое лидерство и политическая власть.

По мнению автора статьи, персонализация политики в СМИ и повышенное внимание к лидерам крупных партий в парламентских демократиях, особенно в вопросе личности премьер-министра, приводит к преувеличению значимости вклада высшего руководителя в политический процесс и нереалистичным ожиданиям в отношении роли, которую этот лидер может играть на всем политическом пространстве. Это также обусловлено наивной и необоснованной верой в то, что “сильный лидер” – т.е. тот, кто максимизирует свою личную власть, возглавляет кабинет, доминирует в своей политической партии и пытается взять на себя принятие всех важных решений в различных областях политики, – олицетворяет собой наиболее блестящий и успешный тип руководителя. В действительности же, как убежден автор статьи, эффективное лидерство чаще носит коллективный и коллегиальный характер. И хотя даже в условиях демократии группы и правительства, вне всякого сомнения, не застрахованы от принятия нелепых и вредных решений, а порой и самоуправства, вероятность таких ошибок существенно выше при абсолютной или почти неограниченной личной власти. По мнению автора статьи, ложные решения с трагическими последствиями принимаются чаще, когда лидер может добиться своих целей за счет использования своего должностного статуса, а не посредством убеждения коллег, имеющих собственную позицию и не боящихся предъявлять встречные аргументы, ставя под сомнение выводы высшего руководителя. Пора свежим взглядом оценить выгоды коллективного и коллегиального лидерства, преимущества, которые могут быть получены от талантов, разнообразия опыта и политической проницательности более крупной и более представительной группы, чем типичное окружение высшего лидера.

Сатаров Г.- Доверие как объект политической социологии. Часть 1.

В статье рассматриваются проблемы измерения доверия населения по отношению к государственным институтам в современной России. Обсуждается политическая практика использования результатов таких замеров, социально-политические и методологические проблемы оценки доверия как части общественного мнения. Автор обосновывает правомерность постановки вопроса о том, насколько традиционные опросные методы соответствуют сложности изучаемых социальных категорий и явлений, а также обосновывает собственную позицию на примере вопроса о доверии к ключевым политическим институтам государства. Демонстрируется неадекватность рутинных подходов и предлагаются альтернативные методы, применение которых проиллюстрировано данными трех исследований, проводившихся Фондом ИНДЕМ в интервале от 1998 до 2015 гг. Используются методы, аналогичные применяемым при изучении социальных сетей. Анализируются формальные статистические характеристики совокупностей взаимосвязей между оценками доверия различным институтам другими характеристиками респондентов. Показано, как в зависимости от политической ситуации меняются природа и структура общественного мнения. Установлено, что после 2000 г. происходил переход от диверсифицированной оценки доверия различным органам власти к сравнительно монолитной, а также изменение социальной базы доверия и отрыв оценки доверия от политических требований к власти. Установлены зоны влияния конформизма на оценку доверия к отдельным органам власти. Такое доверие не носит институционального характера в силу неустойчивости и отсутствия влияния на⁴

политическое поведение. Теряются аддитивность частот смежных оценок доверия, а также прогнозные возможности использования результатов традиционных опросов. На примере данного исследования делается вывод о необходимости новых подходов к изучению общественного мнения.

Розов Н.- Неопатримониальные режимы: разнообразие, динамика и перспективы демократизации.

Данная статья продолжает и развивает сюжеты предыдущей публикации автора (“Полис. Политические исследования” № 6, 2015, с. 157-172), в которой в рамках авторской теории трансформации политических режимов критически переосмысляются понятия политического режима, политического отношения, политического взаимодействия, рутинных и конфликтных стратегий, рассматриваются условия режимных кризисов, а также средствами понятийного аппарата предлагаемой теории раскрывается природа неопатримониализма. В данной публикации внимание автора концентрируется на структурной типологии неопатримониальных режимов, которая выстраивается на основе различных отношений между ядром режима(патронажной сетью) и его периферией (группами и индивидами, не попавшими в эту сеть). Таким образом, различаются частичная демократия, жесткий авторитаризм и тоталитаризм, каждый со своей спецификой неопатримониальных связей. На этой теоретической основе рассмотрено разнообразие неопатримониальных режимов с африканской, латиноамериканской и постсоветской спецификой. Проанализированы факторы стабильности и турбулентности, причины выбора того или иного вектора режимной трансформации. Проводится анализ динамики постсоветских режимов в трех измерениях: а) демократия – авторитаризм – тоталитаризм, б) стабильность – турбулентность – нестабильность и в) уровень бюрократизации. Известные факторы государственных распадов и трансформации режимов уточнены для разных типов неопатримониализма. Сформулированы и обоснованы условия посткризисного демократического развития.

Мчедлова М.- Социокультурные смыслы политики: новая логика интерпретации и религиозные референции.

Расширение теории политики за счет включения в ее объяснительные схемы социокультурных смыслов отражает современную неопределенность ее теоретико-методологических оснований, политико-институциональных референций, политических и идеологических импликаций. Зыбкость контуров “знакового мира” соответствует возрастанию недоверия к сложившимся институциям и акторам, свидетельствуя о кризисе их легитимности и действенности. Качественно новый характер конфликтности в обществе, архаизация политических идеологий и практик, преобразование структур социальности и властных конфигураций указывают на изменение референтных значений несущих конструкций политического бытия, рефлексивных схем и идеологических интенций. Переосмысление нормативных линейных эпистем и идеологических дискурсов Модерна сопровождается инкорпорацией в теоретические построения социокультурных референтов и новых референций современности. Религия перестает быть только частным делом конкретного человека, она возвращается в публичное пространство в различных формах, отражая диверсификацию и многоаспектность смыслового и практического⁵

присутствия в теоретических схемах и политических практиках. Многие политические проблемы приобретают социальный резонанс только вследствие надления их религиозными смыслами, тогда как религиозные интенции становятся востребованными прежде всего в политическом пространстве. Религиозная референция по-новому прочитывается в современном мире, вызывая с поры и дискуссии относительно перспектив развития человечества, актуализируя новые методологические и идеологические построения.

Ключарев Г., Трофимова И.- Несколько «уроков» теории и практики гражданского образования.

В статье рассматриваются актуальные проблемы гражданского образования и воспитания. Предметом анализа выступает противоречие между конкретным целеполаганием образовательного процесса и многообразием и непредсказуемостью политической жизни, которое особенно ярко проявляется в обществах переходного-инверсионного типа, в том числе в российском. В работе обосновываются подходы к построению современной модели гражданского образования, обеспечивающей функционально-динамическое взаимодействие политической системы и ее социальной среды. Рассматриваются теоретические наработки, способные составить концептуальную основу современной модели гражданского образования. Обосновывается представление о перспективах компетентностного подхода, в рамках которого приобретает значение не только согласование когнитивных, эмоциональных и поведенческих компонентов гражданского образования, но также его эффективная реализация в отношениях гражданина с общественными и политическими институтами. С учетом востребованности “навыков XXI века” (лидерство, критическое мышление, умение решать проблемы, индивидуальная ответственность, сотрудничество и любознательность) рассматриваются точки их преломления в сфере гражданского образования (гражданская активность, рациональное поведение, баланс интересов государства, общества и индивида и др.). При этом показано, что многие из этих навыков могут реализовываться в различных культурных и общественно-политических контекстах, о чем говорят примеры исторического и сегодняшнего локального и регионального опыта. Делается вывод, что решение противоречия между образованием и политикой возможно в рамках самого широкого подхода к определению гражданского образования. Гражданское образование – это все процессы, которые влияют на убеждения, обязанности, возможности и действия людей в качестве членов или потенциальных членов общества.

Российский экономический журнал.- №6.- 2015г.

Спроектированная бюджетная политика–2016: императив «реверсирования» социально-экономического курса, как и ожидалось, вновь проигнорирован

Оценки и предложения представителей левой части депутатского корпуса: Г. Зюганова; О. Дмитриевой, И. Грачева, Н. Петуховой и А. Крутова. Преамбула и послесловие А. Мелентьева.

Публикация представляет собой предваряемое и завершаемое развернутыми комментариями главного редактора журнала воспроизведение конструктивно-критических выступлений «парламентских (думских) левых» — лидера КПРФ, доктора

философских наук Г.А. Зюганова и группы депутатов во главе с заместителем председателя Комитета Государственной Думы по бюджету и налогам, доктором экономических наук, профессором О.Г. Дмитриевой — в ходе дискуссии по проекту федерального закона «О федеральном бюджете на 2016 год». Общий вывод авторов воспроизводимых текстов и редакции журнала вынесен в заголовок публикации.

Елисеев Д.- Перспективы и риски развития Северного морского пути как российской транспортной артерии, составляющей предмет глобальных интересов.

В статье высказаны авторские соображения относительно наиболее рациональной, оптимальной реакции России на возникшую в постсоветские десятилетия по поводу Северного морского пути геоэкономическую и геополитическую проблему. Такая реакция, по мнению автора, должна учитывать не только новые возможности и выгоды соответствующего международного сотрудничества, но и возникающие здесь серьезные риски.

Винслав Ю.- Проектный подход как многоуровневый управленческий феномен: общесистемное содержание, актуальность применения на макроуровне, необходимость и специфика использования на уровне крупных интегрированных корпораций (окончание).

Полагая, что «проектный подход» как феномен управленческой теории и ее практических преломлений сам по себе далеко не нов, автор аннотируемой пространной статьи (начало — в № 5 за 2015 г.), однако, выступает за определенное переосмысление этого феномена, прежде всего в плане его трактовки в роли инструмента мобилизационного порядка, задействуемого в отношении крупных организационно-экономических (вплоть до народнохозяйственных) системах. С данных методологических позиций в первом разделе статьи сжато характеризуется общесистемное содержание проектного подхода (органически сопряженное с содержанием подхода программно-целевого), показывается универсальность его потенциала в смысле возможности его применения на разных уровнях управления экономикой, включая общегосударственный и корпоративный, а также подчеркивается соответствующая необходимость, усиливаемая на нынешнем кризисном этапе эволюции народного хозяйства России. Во втором разделе статьи относительно подробно и разноаспектно рассматриваются особенности использования подхода, о котором идет речь, на уровне крупных интегрированных корпоративных структур.

Борисов В., Почукаева О.- Проекты инновационного развития Арктической зоны России через призму теории «зеленого роста».

Продвижение технико-экономических проектов развития Арктической зоны РФ как неотъемлемую составляющую ее «нового освоения (переосвоения)» авторы статьи трактуют еще и в качестве испытания на прочность устоев теории «зеленого роста» экономики; среди таковых — императивы радикального ресурсосбережения и экологичности. С этих («зеленого окраса») позиций в статье выявляются приоритеты развития машиностроительной отрасли для Арктической России, формулируются предложения по обоснованию соответствующих (прежде всего — фигурирующих в⁷

составе программ) собственно региональных инновационных проектов (их этапов и эффектов), а также анализируется конкретный полезно-поучительный опыт развертывания арктически ориентированного инновационного машиностроения на примерах Омского машиностроительного кластера и проекта «Инновационный транспорт для труднодоступных регионов Крайнего Севера, Сибири и Дальнего Востока».

Региональная экономика: теория и практика.- №1.- 2015г.

Чернова О.- Проблема сбалансированности внутрирегионального развития в исследовании центр-периферийных взаимодействий.

Статья представляет собой обзор научных публикаций отечественных и зарубежных ученых, посвященных исследованию проблематики внутрирегиональной социально-экономической асимметрии. Теория полюсов роста, составляющая основной методологический базис формирования стратегий развития регионов в том виде, в каком она интерпретируется в системе российской экономики, не обеспечивает диффузию инноваций от центра к периферии. Это не соответствует новым вызовам развития национальной экономики. Определение принципов и механизмов построения центр-периферийного взаимодействия, а также их влияния на формирование региональной политики с учетом современных реалий. В статье на основе критического анализа и систематизации научных позиций по исследуемой проблематике отражается дискуссионность взглядов на роль периферии в формировании экономического каркаса территории. Анализируются подходы к разработке и оценке механизмов, определяющих характер взаимоотношений между центром и периферией. Представлено как использование концептуальных положений теорий регионального роста проявляется в определении целевых ориентиров, механизмов и инструментов в стратегиях регионального развития. Происходит постепенное смещение акцентов в исследовании проблем асимметрии регионального пространства с приоритетного развития «полюсов роста» к построению рациональных взаимодействий центра и периферии. Для преодоления инерционного сценария развития периферии необходимо, чтобы методологический базис формирования стратегий регионального развития основывался на конвергенции теорий полюсов роста, кластеризации, сбалансированного роста, отраслевых рынков, институциональной регионалистики, диффузии инноваций, пространственной конкуренции. Результаты исследования могут быть применены при разработке программных документов регионального развития.

Фролов Д., Луговая О.- Эталонная маркетинговая стратегия региона: синтез лучших мировых практик.

Статья посвящена изучению зарубежного опыта разработки и реализации планов маркетинга различных территорий и формированию эффективной маркетинговой стратегии для российских регионов. Ввиду того что маркетинговая стратегия региона является одним из ключевых факторов его развития в условиях усложнения рыночной среды, предпринята попытка систематизации лучших зарубежных практик внедрения стратегического маркетингового подхода. Разработка маркетинговой стратегии региона и механизмов ее реализации в целях обобщения и структуризации существующего опыта, средне- и долгосрочного маркетингового планирования. В рамках поставленной цели

реализованы следующие задачи: рассмотрены зарубежные примеры маркетинговых стратегий, предложена методика формирования эталонной маркетинговой стратегии региона, сформулированы механизмы внедрения и реализации регионального маркетинга. Методологической базой исследования являются комплексно-компаративный анализ стратегических маркетинговых документов и синтез эффективного опыта зарубежных и российских регионов в области маркетинга территорий. Выявлены эффективные практики (подходы и формы) территориального маркетинга. Сформирована методика создания универсальной маркетинговой стратегии региона и сформулированы ее основные целевые положения и приоритетные задачи, а также разработан комплекс механизмов (в том числе управления региональным маркетингом, государственной поддержки, формирования привлекательности и конкурентоспособности региона, развития конкурентоспособного предложения, создания эффективной системы сбыта, формирования и продвижения положительного имиджа, разработки бренда, продвижения предложений региона). Теоретическая и практическая значимость исследования состоит в модернизации концептуальных и методических основ применения стратегического маркетингового подхода к управлению региональным развитием, которые могут быть использованы при разработке маркетинговых стратегий и программ различных субъектов Российской Федерации. На основе синтезирования существующего международного опыта реализации регионального маркетингового подхода аргументирована необходимость разработки регионами Российской Федерации комплексных маркетинговых стратегий и внедрения механизмов стратегического маркетинга в процесс управления территориальным развитием.

Панюкова В.- Развитие торговых сетевых компаний на основе договора коммерческой концессии в условиях нестабильности.

Вопрос трансформации отношений субъектов контрактных отношений, действующих на основе договоров коммерческой концессии, в условиях кризиса является ключевым для правообладателей. В статье определены ключевые направления совершенствования деятельности торговых сетей в условиях кризиса. Автором обозначена проблема совершенствования коммуникационной политики между правообладателем и пользователем комплекса исключительных прав в условиях неустойчивости. Разработка рекомендаций по управлению отношениями между правообладателем и пользователем по договору коммерческой концессии в условиях неустойчивости. Автором использованы методы сравнительного и статистического анализа, а также экспертный метод для определения перспективных направлений развития франчайзинговых систем, дана авторская оценка эффективности от их реализации. Проанализированы этапы развития научных исследований, посвященных развитию отношений по договору коммерческой концессии. Определены тенденции развития рынка франшиз в 2015–2016 гг. Дана оценка роли коммуникационной политики при построении отношений между правообладателем и пользователем комплекса интеллектуальной собственности по договору коммерческой концессии. Определен планируемый эффект от реализации антикризисных мер. Результаты исследования, представленные в статье, могут быть использованы правообладателями при принятии решения о совершенствовании условий работы по договору коммерческой концессии. В статье дана авторская оценка направлений⁹

развития рынка франшиз в 2015–2017 гг. Автор определяет основные черты развития рынка франшиз за рубежом, формулирует черты новых франшиз. В статье проанализированы мероприятия, проводимые правообладателем, для повышения устойчивости франчайзинговых отношений и даны предложения по совершенствованию условий сотрудничества по договору коммерческой концессии, предлагаемых в регионах. Разработанные предложения могут быть использованы региональными предпринимателями, а также послужат базой для дальнейших исследований развития франчайзинговых отношений в Российской Федерации.

Антипин И., Иванова О.- Векторы пространственного развития производительных сил Урала в условиях постиндустриальной экономики.

В связи с переходом экономики страны и ее регионов на четвертый и пятый технологические уклады исследование трансформаций территориальной структуры производительных сил приобретает все большую актуальность и значимость. Такие исследования не только способствуют пополнению теоретико-методологического багажа региональной экономики, социально-экономической географии и многих других наук, но и становятся основой для разработки государственной и региональной промышленной политики. Анализ наиболее явных трансформаций в структуре размещения производительных сил Урала как одного из традиционно промышленных макрорегионов, а также выявление векторов их пространственного развития в новых условиях постиндустриальной экономики. На основе анализа статистических материалов, показателей специализации и локализации производства, данных о формировании и распространении производственных и торговых связей крупнейших предприятий, а также схем и проектов размещения новых форм организации производительных сил показан процесс зарождения новой многоступенчатой пространственной структуры экономики, в которой каждый уровень вбирает свой уникальный функционал и специфику, являясь при этом основой для становления других уровней. Сделан вывод о том, что при переходе к новому технологическому укладу важнейшим условием долгосрочного развития и размещения производительных сил макрорегиона становится развитие межрегионального сотрудничества, преимущества которого широко использовались в системе планового разделения труда, а затем были забыты в ходе значительного обособления регионов в условиях рынка. Ревитализация сложившихся в плановой системе хозяйствования производственных и торговых связей, а также формирование новых, поддержание и стимулирование межрегионального и даже международного сотрудничества необходимы в целях образования высокоэффективных пограничных форм кооперации производительных сил. Показано, что мощными катализаторами развития производительных сил на Урале становятся агломерации, не оформленные де-юре, но являющиеся узлами концентрации и взаимодействия производственных мощностей, инфраструктуры, информационных и трудовых ресурсов де-факто. Результаты выполненного исследования будут полезны органам государственного и регионального управления при разработке основ региональной промышленной политики, а также могут занять должное место в структуре научного знания в области региональной экономики и новой экономической географии.

Марченко Е., Белова Т.- Кластеризация регионов с учетом показателей энергоэффективности.

Неоднородность размещения природных топливно-энергетических ресурсов (ТЭР) по территории Российской Федерации, а также различные природно-климатические условия порождают специфические энергоэкономические проблемы в разных субъектах Российской Федерации, что влияет на формирование регионального потенциала энергосбережения и возможности его освоения. Из этого следует, что при формировании и осуществлении энергосберегающей политики субъектов Федерации должен применяться дифференцированный подход. Выявление схожих по показателям энергоэффективности регионов Российской Федерации. В качестве методологической основы были использованы методы дискриминантного анализа, ранговой корреляции Спирмена, а также методы Варда в пакете прикладного статистического анализа Statistica 6.0. В ходе проведенного исследования определены три наиболее значимых показателя: среднедушевые денежные доходы населения в месяц, потребление энергии в расчете на душу населения и доля энергоемких отраслей промышленности. Проведена кластеризация регионов Российской Федерации. Выделены три группы субъектов, сходных по показателям энергоэффективности: первый кластер характеризуется максимальными значениями показателей потребления энергетических ресурсов в расчете на душу населения, долей энергоемких отраслей промышленности и энергоемкостью; второй кластер характеризуется максимальным уровнем среднедушевых доходов, минимальной энергоемкостью, средней долей энергоемких отраслей и средним потреблением энергии в расчете на душу населения; в третий кластер вошли субъекты, для которых значения показателей потребления энергетических ресурсов в расчете на душу населения, доли энергоемких отраслей промышленности и среднедушевых доходов ниже средних по стране. Полученные результаты могут быть использованы для формирования энергоэффективной политики государства, учитывающей региональные особенности.

Мазурова О.- Оценка конкурентоспособности автомобильных топлив с учетом региональных особенностей и неопределенности исходных данных.

Статья посвящена прогнозным исследованиям зависимости спроса и цен на автомобильное топливо в регионе с учетом сравнительной эффективности использования традиционного и альтернативного моторного топлива и возрастающей неопределенности исходных данных (динамики изменения цен на топливо, возможных ограничений на поставку топлива в регион, параметров изменения технологий автомобильного транспорта, условий будущего развития региона и др.). Оценка эффективности спроса на моторное топливо в регионе в зависимости от изменения цен на топливо, конкуренции энергоносителей, изменения технологий автомобильного транспорта, доли альтернативного топлива на региональном рынке, фактора неопределенности исходных данных, региональных особенностей. Использован метод Монте-Карло, основанный на совмещении оценки ценовой эластичности спроса на энергоносители с оптимизацией энерго- и топливоснабжения региона. При этом эластичность определяется отдельно для разных групп потребителей (для грузового автотранспорта) рассматриваемого региона с учетом так называемого «потребительского эффекта» – влияния вида и качества топлива на технико-экономические показатели потребителей. Особенности этого¹¹

подхода позволяют задавать перспективные технико-экономические, ценовые и др. исходные показатели в виде интервалов их возможных значений с разной степенью вероятности их реализации в этих интервалах для учета неопределенности будущих условий. Приведены итоги многовариантных расчетов и полученные прогнозные ценовые зависимости спроса на моторное топливо для грузового транспорта в макрорегионах Российской Федерации в предполагаемых условиях энерго- и топливоснабжения на период 2020–2025 гг. Количественные результаты показали работоспособность предлагаемого подхода и подтвердили зависимость прогнозируемой потребности в моторном топливе для грузового автотранспорта как от ценового диапазона возможных к использованию в регионе видов топлива, так и от распределения вероятности неопределенных значений внутри этого диапазона. Предложенный инструментарий расширяет аналитические возможности используемых в настоящее время методов прогнозных исследований конъюнктуры (спроса и цен) на региональных энергетических рынках и ценовой эластичности спроса на топливо и способствует повышению обоснованности долгосрочных прогнозов развития топливно-энергетического комплекса страны и регионов.

Ларина О., Морыженкова Н.- Субфедеральные и муниципальные заимствования в России: содержание, источники, зарубежный опыт и перспективы развития.

Предметом исследования являются субфедеральные и муниципальные заимствования. В настоящее время в состав Российской Федерации входит 85 субъектов и более 23 тыс. муниципальных образований, которые вправе выходить на рынок заимствований. Муниципальные заимствования могут быть в виде займов, осуществляемых путем выпуска ценных бумаг от имени муниципального образования, кредитов, привлекаемых из других бюджетов бюджетной системы Российской Федерации и кредитных организаций, а также в виде предоставленных гарантий. Разработка научно-методологических и практических рекомендаций по развитию рынка региональных заимствований. В качестве методологической основы при исследовании современного состояния рынка муниципальных заимствований были использованы методы системного анализа, сравнения и кластеризации. Для разработки рекомендаций по развитию российского рынка региональных ценных бумаг была произведена оценка возможности использования международного опыта. Проанализирован рынок муниципальных ценных бумаг Российской Федерации и США. В работе представлены элементы научной новизны, то есть субфедеральные и муниципальные заимствования целесообразно рассматривать как часть емкой системы управления регионом. При этом выявлены недостатки, присущие разным видам заимствований, представлена обобщенная и дополненная классификация региональных заимствований, проведен сравнительный анализ российской и зарубежной практики региональных заимствований. По мнению авторов, следует обратить внимание на многообразие эмитируемых американских муниципальных ценных бумаг. Так, в США имеется тип муниципальных облигаций – ВАВ, который предоставляет штатам и местным правительствам новый метод финансирования капитальных проектов с федеральной субсидией. Подобный опыт может быть применим и в российских условиях.

Федюкова Г., Лазарев В.- Управление процессом развития организационной структуры малых предприятий.

Статья посвящена исследованию процессов развития организационных структур малых предприятий. В связи с динамично развивающейся окружающей средой и усилением конкуренции проблема управления процессом развития организационной структуры малых предприятий приобрела в последнее время значительную актуальность. Разработка модели управления развитием организационных структур малых предприятий и методических подходов к оценке соответствия организационной структуры управления факторам внешней и внутренней среды, проведение анализа и оценка степени соответствия организационных структур управления малыми предприятиями факторам внешней и внутренней среды, а также осуществление апробации предложенных подходов. В качестве методологической основы использовались социологические методы, методы системного подхода и экспертных оценок. Проанализированы организационные структуры управления малыми предприятиями, даны рекомендации по их совершенствованию. Представлена модель процесса управления развитием организационной структуры, учитывающая особенности функционирования малых предприятий, которая апробирована на предприятиях сферы строительства, оптовой и розничной торговли. Проанализированы организационные структуры управления субъектов малого предпринимательства Ульяновской области на предмет соответствия их структуры факторам внутренней и внешней среды. В статье содержатся теоретические выводы и практические рекомендации, которые могут быть использованы руководителями малых предприятий различных видов экономической деятельности для оценки соответствия вида организационных структур управления факторам внешней и внутренней среды и последующих организационных изменений. Некоторые методические положения и рекомендации могут быть полезными специалистам при проектировании организационных структур управления, а также в ходе изучения теории и практики управления. В условиях конкурентной среды предложенный подход к управлению развитием организационных структур управления малыми предприятиями позволяет повысить эффективность их функционирования.

Шабунова А., Груздева М.- Развитие регионов РФ: интегральная методика как инструмент оценки.

Статья посвящена изучению развития регионов Российской Федерации. За основу исследования взят комплексный подход к трактовке и оценке устойчивости развития региональных систем. Определение тенденций развития российских регионов на основе интегральной методики. В качестве методического инструментария использовался многомерный сравнительный анализ. Для стандартизации разнородных данных применяется метод z-преобразования, в результате которого рассчитываемые индексы отражают положение региона относительно среднего значения среди обследуемых территорий. Определена необходимость разработки количественных методов оценки устойчивости для российских регионов в современных условиях. Регион определен как целостная система, представлена его обобщенная структура в виде региональных подсистем. Предложена комплексная интегральная методика, базирующаяся на оценке экономических, экологических, социально-экономических и социально-культурных¹³

подсистем региона. Предложенная методика апробирована на регионах Российской Федерации. Представлены данные в разрезе макрорегионов, отдельно рассмотрены особенности развития регионов Северо-Запада Российской Федерации в период 2007–2013 гг. Анализ полученных значений интегрального индекса позволил разделить территории на условные группы по уровню устойчивости. С использованием трехзвенной структуры обследуемые регионы по достигнутым показателям развития 2007 и 2013 гг. разделены на регионы-лидеры, регионы, образующие срединную группу и регионы-аутсайдеры. Была оценена дифференциация развития регионов в пределах выделенных групп. Кроме того, рассмотрено процентное соотношение населения, проживающего на территориях с разным уровнем устойчивости. Определено, что для согласования работы по оценке и планированию регионального развития, а также для сравнения территорий, определения сильных и слабых сторон эффективным инструментом может стать комплексная интегральная методика оценки устойчивости.

Рубан Д.- Функции региональных инновационных систем: систематизация представлений российских специалистов.

Развитие региональных инновационных систем важно для экономического и научно-технического прогресса России и увеличения конкурентоспособности ее регионов. В этой связи актуальным является детальное рассмотрение всех аспектов функционирования этих систем. Систематизация представлений российских экономистов о функциях региональных инновационных систем и подходах к их изучению. Основными задачами исследования являются критический анализ этих представлений и разработка классификации функций. Методологической основой работы является анализ содержания (контент-анализ) основных отечественных публикаций, посвященных различным аспектам региональных инновационных систем. Для этого была сформирована их представительная выборка. В тех случаях, когда функции региональных инновационных систем не обозначены в анализируемой работе напрямую, то рассматривались концептуальные установки авторов, по которым можно судить о предполагаемых ими функциях. Показано, что изучение функций региональных инновационных систем ведется недостаточно активно. Установлено, что выделение этих функций и определение особенностей их реализации находится в тесной зависимости от принципов формирования региональных инновационных систем. Определено, что работы отечественных специалистов в области инновационной экономики позволяют эмпирически выделить три функции (производственную, оптимизации региональной экономической политики, модернизации национальной экономической структуры). Однако они не соответствуют в должной мере задачам, стоящим перед региональными инновационными системами, поэтому предложена иная классификация функций, среди которых основными являются производственная, консолидационная, коммуникативная, финансовая и социальная функции. Результаты исследования могут быть использованы при разработке общегосударственных и региональных программ инновационного развития. В этих программах целесообразно обозначать основные функции и указывать основные планируемые мероприятия, соответствующие им. Специфика понимания задач региональных инновационных систем в Российской Федерации предопределяет особенности устанавливаемых для них функций.

Турчанинова Т. и др.- Формирование условий пространственного взаимодействия инфраструктурных предприятий промышленного рыболовства на Европейском Севере.

В статье рассмотрены условия использования регионального потенциала приморского региона Российской Федерации, связанного с рыбным промыслом. Выявление условий пространственного взаимодействия инфраструктурных предприятий промышленного рыболовства на Европейском Севере. В основу исследования положены методы индукции, дедукции, сравнения и синтеза, с использованием которых осуществлен анализ существующих проблем в инфраструктурных предприятиях промышленного рыболовства. Определено, что измененные условия пространственного взаимодействия региональных бизнес-структур не обеспечивают инновационного развития береговых инфраструктурных предприятий и не позволяют с максимальной эффективностью использовать фактор регионального потенциала приморского региона, связанного с морехозяйственной деятельностью. Обосновано предложение об изменении условий хозяйствования региональных бизнес-структур, обеспечивающих рыбопромысловую деятельность, за счет перераспределения финансовых ресурсов, полученных от рыбной ловли, составляющих один из важнейших потенциалов любого приморского региона. Предложенные направления изменения хозяйствования (упрощение таможенного законодательства, изменение правил наделения квот на вылов биологических ресурсов) в настоящее время создадут дополнительные рабочие места на отечественных береговых предприятиях, обеспечат им инновационное развитие, а также устойчивое социально-экономическое развитие Мурманского региона. Эти рекомендации могут быть использованы и другими регионами Европейского Севера, а также любым приморским регионом Российской Федерации. Решение проблемы по обеспечению экономической взаимосвязи рыболовного судна с берегом в рамках пространственного взаимодействия морских предприятий и предприятий, обеспечивающих морехозяйственную деятельность, позволяет создать условия по преодолению проблем, связанных с финансовым кризисом, и обеспечению поступательного развития многих субъектов региональной экономики.

Садыков Р.- Личное подсобное хозяйство в обеспечении продовольственной безопасности региона.

Статья посвящена проблемам развития личных домашних хозяйств селян, которые не только сохранили свое устойчивое положение среди производителей сельскохозяйственной продукции, но и заметно увеличили объемы производства. Аграрная реформа привела к разрушению производительных сил сельского хозяйства. В тяжелом положении находятся крупные сельскохозяйственные организации, недостаточно развиты фермерские хозяйства. Потери объемов производства в крупных сельскохозяйственных организациях в пореформенный период в Республике Башкортостан были в основном компенсированы их ростом в личных подсобных хозяйствах. Определение роли и значимости личных подсобных хозяйств населения в обеспечении продовольственной безопасности региона. В работе использованы сравнительные и экономико-статистические методы анализа, а также официальные статистические данные. Показано, что в настоящее время личные подсобные хозяйства¹⁵

населения по некоторым видам производства сельскохозяйственной продукции опережают сельскохозяйственные организации. Определено, что рост физического объема валовой продукции личного сектора обусловлен притоком рабочей силы, высвобождаемой из сельскохозяйственных предприятий, земельной реформой, снявшей ограничения размеров личного землепользования и поголовья скота и т. д. Личные подсобные хозяйства селян рассматриваются как важнейший источник их существования и выживания в условиях экономического кризиса. Основной целью ведения личного подсобного хозяйства является удовлетворение индивидуальных потребностей сельского и городского жителя и членов их семей в сельскохозяйственной продукции и в дополнительном источнике доходов. Сельские жители в своих личных домашних хозяйствах выращивают все виды сельскохозяйственных культур, используют теплицы без ограничения их площади, содержат все виды сельскохозяйственных животных, пчел и птиц, не ограничивая количества их поголовья. Личные подсобные хозяйства обеспечивает сельское население мясом, молоком, картофелем, овощами, медом, основными видами фруктов и ягод. Они выступают важным фактором устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации и обеспечения продовольственной безопасности страны.

Зайцева И.- Оценка качества трудового потенциала сельскохозяйственной отрасли Ставропольского края.

Статья посвящена исследованию трудового потенциала регионального рынка труда. Изучение региональных проблем экономики труда позволяет предполагать, что региональный рынок труда характеризуется диспропорциями спроса и предложения квалифицированной рабочей силы. В связи с этим возникает необходимость активной политики занятости, стимулирования поиска работы, обучения, профессиональных навыков, приобретения новой профессии. Исследование структурных составляющих трудового потенциала для определения стратегии развития трудового потенциала Ставропольского края. Выработка методики оценки трудового потенциала и ее использование для определения качества трудового потенциала одной из отраслей Ставропольского края. Методологической основой исследования стали анализ, синтез и системный подход, с помощью которых в работе выполнена оценка трудового потенциала сельскохозяйственной отрасли Ставропольского края. Проанализированы и выделены структурные составляющие трудового потенциала сельского хозяйства Ставропольского края в зависимости от общей численности экономически активного населения, половозрастного состава, уровня образования, квалификации и т. д. Представлены основные выводы о состоянии и перспективах развития трудового потенциала сельскохозяйственной отрасли Ставропольского края. Определено, что при разработке региональной политики в области занятости необходимо использование трудового потенциала для получения наилучших количественных и качественных изменений в составе рабочей силы, а также мер по обеспечению эффективности их использования. Профессионально-квалификационная составляющая трудового потенциала работников сельского хозяйства Ставропольского края находится на низком уровне. Как следствие, карьерная составляющая трудового потенциала также имеет небольшое значение. Следовательно, необходимо обратить внимание на квалификацию работников сельского¹⁶

хозяйства, то есть добиваться полного соответствия замещения должностей квалифицированными кадрами.

Акбердина В., Коровин Г.- Траектория новой индустриализации российских регионов.

В ведущих мировых экономиках, несмотря на деиндустриализацию, сохраняется роль и место промышленности как базового сектора экономики, основанного на высокотехнологичных производствах. Для Российской Федерации имеет высокую актуальность не только задача реиндустриализации, но и научное осмысление ее территориального аспекта, связанного с активизацией развития старопромышленных и новых индустриальных регионов. Выявление причин деиндустриализации в Российской Федерации, определение наиболее перспективных с точки зрения индустриального развития регионов, обоснование возможностей, траекторий их развития с учетом вектора новой индустриализации. В ходе исследования использовался структурный анализ данных региональной статистики, программных и стратегических документов. Для оценки ресурсных возможностей реиндустриализации рассматриваемых регионов использовался индикативный анализ. В ходе исследования технологической структуры индустриальных регионов, закономерностей смен технологических укладов на уровне региона применялась модель инновационного резонанса. Выделены группы регионов: новые индустриальные регионы, старопромышленные регионы, а также регионы, укрепившие позиции обрабатывающих производств. Дифференциация индустриальных регионов позволила выдвинуть гипотезу о своеобразии траектории развития региона, учитывающей ресурсные, структурные и институциональные возможности. Предложено в основу моделирования такого индивидуального пути региона положить модели инновационного резонанса. Анализ потенциала развития индустриальных регионов подтвердил гипотезу о необходимости разработки индивидуальной траектории развития отдельных типов регионов. Исследование показало, что индустриальный комплекс Российской Федерации в целом обладает достаточно высоким инновационным потенциалом, однако существует значительный разброс показателей инновационной динамики. Важнейшим катализатором инновационного резонанса должна стать проводимая в регионах функциональная промышленная политика.

Канева М.- Государственно-частное партнерство в здравоохранении и направления его развития в Новосибирской области.

Статья посвящена государственно-частному партнерству как форме реализации совместных проектов государства и бизнеса в здравоохранении. Обзор успешных примеров по реализации моделей государственно-частного партнерства в развитых странах и в нашей стране, анализ сильных и слабых сторон внедренных этих моделей, а также разработка рекомендаций по дальнейшему развитию государственно-частного партнерства в Новосибирской области. Основным методом исследования является метод кейс-стади, то есть всестороннее рассмотрение и анализ уже созданных моделей государственно-частного партнерства и опыта их функционирования. Также использовались статистический и сравнительный анализы. Проанализированы модели государственно-частного партнерства эксплуатации госпиталей в Великобритании,¹⁷

Испании и Австралии, отдельно рассмотрена модель «Альзира». Изучен российский опыт внедрения механизма государственно-частного партнерства в инфраструктурных проектах, проектах аутсорсинга, а также крупных федеральных проектах по созданию социально значимых продуктов. Сформулированы рекомендации по развитию модели государственно-частного партнерства в Новосибирской области на основе анализа ее институциональной среды и прошлого опыта заключения концессионных соглашений. Показано, что Новосибирская область может успешно внедрять модель «Альзира» при строительстве онкологического центра, а также использовать опыт Пермского края по аутсорсингу службы «Скорой помощи». Государственно-частное партнерство способствует модернизации отрасли здравоохранения на федеральном и региональном уровнях, а также приводит к росту качества предоставляемых услуг населению. Для эффективной использования государственно-частного партнерства в Новосибирской области должен быть создан координационный орган, осуществляющий мониторинг и оценку проектов государственно-частного партнерства в течение их жизненного цикла.

Захарова Ж.- Жилищное строительство и перспективы его развития в условиях неоптимальности российской экономики.

Статья посвящена определению перспектив развития жилищного строительства с точки зрения неоптимальности экономики российских регионов. Предметом исследования являются экономические диспропорции, возникающие вследствие высоких темпов роста стоимости жилья по сравнению с темпами роста доходов населения (особенно в депрессивных регионах), а также опережающего развития жилищного строительства по сравнению с социальной инфраструктурой региона. Актуальность данной тематики определяется недостаточным развитием институциональной среды как одного из ключевых факторов, создающего предпосылки для обеспечения высоких темпов роста различных отраслей и видов экономической деятельности, в том числе и жилищного строительства. Определение направлений совершенствования институциональной среды с точки зрения использования исключительных прав в качестве способа преодоления факторов, сдерживающих развитие рынка строительства жилья и повышения эффективности жилищного строительства в условиях неоптимальной экономики Российской Федерации. При подготовке статьи были использованы методы нормативного и позитивного экономического анализа, а также абстрактно-логический метод. Обоснован перечень факторов, сдерживающих развитие регионального рынка жилищного строительства. Представлен комплекс деловых предложений, ориентированных на практическое использование исключительных прав в качестве института развития жилищного строительства в регионе. Полученные результаты могут быть использованы органами государственной власти региона в части совершенствования механизмов регулирования рынка жилищного строительства, а также специалистами, изучающими данную проблематику. По итогам выполненной работы сделан вывод о необходимости использования механизма рентного удержания для повышения уровня оптимальности социально-экономического развития региона, в том числе и жилищного строительства.

Гагиев Н.- Демографические особенности развития северных территорий России.

Статья посвящена оценке состояния демографической ситуации на Севере, а также анализу дифференциации северных регионов по темпам роста численности населения. Демографическая ситуация в Российской Федерации начинает меняться к лучшему, однако не такими темпами, как это требуется. Население на Севере Российской Федерации играет ключевую роль не только в освоении природных богатств макрорегиона, но и в удержании и сохранении этих территорий, в том числе Арктических, за Российской Федерацией. Анализ демографической ситуации северных территорий Российской Федерации и оценка эффективности проводимой политики органов государственной власти на Севере по «удержанию и закреплению» населения. Исследование проводилось на основе абсолютных показателей численности населения, сопоставления их в динамике и сравнения северных регионов между собой. Выявлено, что проводимые мероприятия по увеличению постоянного населения на Севере неэффективны, поскольку с 2007 г. увеличивается отток населения в другие «несеверные» регионы, тем самым уменьшается численность населения на Севере в целом. Определено, что высокая рождаемость не перекрывает высокого миграционного оттока, и при сохранении нынешней ситуации северные территории ждут «обезлюдивание». Наблюдаемый рост рождаемости и снижения смертности на Севере – это положительная тенденция, однако при долгосрочном планировании будущего развития Севера требуется уделять большее внимание миграционному оттоку населения. Необходимо принятие дополнительных программ по заселению Севера Российской Федерации. Кроме того, необходимо рассмотреть вопрос о получении российского гражданства или вида на жительство в упрощенном порядке для лиц, которые будут постоянно проживать на Севере не менее 5–10 лет. Результаты анализа могут быть использованы органами исполнительной власти в аналитической работе, а также в преподавательской деятельности по дисциплинам, связанным с регионами, демографией, а также в научных исследованиях.

Государственная служба и кадры.- №4.- 2015г.

Александрова Е.- Сецессия как основание изменения состава территории государства.

В данной статье автором анализируются и рассматриваются вопросы реализации права народов на самоопределение посредством процедуры проведения сецессии. Отмечается, что наука и практика пока не нашли решения коллизии между принципом сохранения государственной целостности и правом нации на самоопределение.

Аникеева Т.- Понятие и признаки страховой деятельности.

Статья посвящена рассмотрению и комплексному анализу страховой деятельности как самостоятельного вида предпринимательской деятельности. Автором предпринята попытка выявления ключевых признаков страховой деятельности как вида предпринимательской деятельности, и в связи с проведенным анализом предложено авторское определение. Установлено, что страховая деятельность осуществляется на свой риск, носит непрерывный характер, направлена на получение прибыли путем

аккумуляции, грамотного распределения имеющихся денежных средств, а также осуществления инвестиционной деятельности. Такая деятельность подлежит лицензированию и осуществляется специальными субъектами.

Богданов А. и др.- Актуальные вопросы и проблемы, связанные с противодействием преступности среди несовершеннолетних в современной России.

В статье рассматриваются проблемные вопросы преступности несовершеннолетних как одной из старейших проблем российского общества, причины и условия, ее порождающие. Искоренение преступности – это в первую очередь предотвращение правонарушений и преступлений несовершеннолетних.

Гурина В.- Новеллы гражданского законодательства в регулировании института ценных бумаг.

Данная статья посвящена вопросам и проблемам правового регулирования института ценных бумаг на современном этапе совершенствования российского законодательства, в частности сравнительно-правовому анализу действующей редакции главы 7 Гражданского кодекса Российской Федерации и редакции, действующей до 01.10.2013г.

Ерыгин А., Макштарева С.- Обращения законодательных органов субъектов РФ как отражение их представительной функции.

Реализация представительной функции законодательных органов государственной власти субъектов РФ находит выражение в принятии не только законов, но и обращений по значимым вопросам социально-экономической и общественно-политической жизни, поэтому в региональном законодательстве должен быть определен порядок принятия обращений, осуществления мониторинга их рассмотрения, а также процедура информирования населения о результатах рассмотрения обращений.

Иванова Ю.- Функции современного Российского государства: актуальные аспекты.

Научное познание государства любого исторического типа обязательно предполагает анализ его функций, представляющих собой качественные важнейшие характеристики и ориентиры не только собственно государства как особой организации публичной власти, но и общества в целом. Функции, как внутренние, так и внешние, - это главные направления деятельности современного государства, обусловленные его главными задачами, назначением государства в обществе. Осуществление функций государства – это прежде всего государственное управление, понимаемое в широком смысле как разносторонняя деятельность всех органов государства.

Иванов А. и др.- О месте и значении правежа как меры исполнительного производства в истории российского общества: историко-правовой и цивилистический аспекты.

В данной статье авторами рассматриваются последствия неисполнения кредитных обязательств в истории российского гражданского права и процесса. При этом основное внимание уделено условиям, механизму применения и индивидуализации такой меры исполнительного производства, как правеж.

Капыш В.- Роль конституционных экономических прав человека и гражданина в процессе реформирования экономического строя.

В данной работе автором показана роль экономических прав человека и гражданина в системе конституционных прав и обязанностей и в процессе реформирования экономического строя.

Кубышко М.- О некоторых проблемах гражданского законодательства об охране результатов интеллектуальной деятельности в РФ.

В данном материале автором не только обращено внимание на несовершенство гражданского законодательства относительно охраны результатов интеллектуальной деятельности в Российской Федерации, но и высказаны предложения по его совершенствованию.

Малыковцева Е.- Проявление ценностного содержания права в правовой действительности.

Правовая действительность воплощает в себе ценностный аспект содержания права, что проявляется, прежде всего, в традициях, идеях, принципах, то есть во всем, что составляет основу национального правосознания. Основой или ориентиром данного процесса являются правовые и общечеловеческие ценности, которые составляют ядро правовой культуры каждого конкретного общества.

Мерзоев П.- К вопросу о защите прав потребителей при продаже товаров ненадлежащего качества.

В статье автор рассматривает научные и практические подходы защиты прав потребителей при продаже товаров ненадлежащего качества и предлагает совершенствование гражданского законодательства по рассматриваемому вопросу.

Миронов А.- Недостатки в системе правовых актов, составляющих правовую основу государственного управления, и способы их устранения.

Раскрываются содержание, признаки и правовая основа государственного управления. Выявляются основные недостатки в системе правовых актов, составляющих правовую основу государственного управления. Предполагаются изменения в действующее законодательство.

Осавелюк А.- Проблема наделения отдельными государственными полномочиями органов местного самоуправления в России и Японии: сравнительный анализ.

В статье на основе анализа законодательства, научных публикаций и статистики показаны проблемы реформирования местного самоуправления, проводимого с 1990- х годов в России и Японии. Особое внимание уделяется проблеме наделения отдельными государственными полномочиями органов местного самоуправления в обеих странах.

Поляков С.- Угрозы безопасности нефтегазового комплекса и их виды.

В данной статье автором проведен анализ краткосрочных и долгосрочных угроз для нефтегазового сектора экономики Российской Федерации. На основе проведенного анализа предложена авторская классификация таких угроз.

Скуратов Ю.- Некоторые методологические проблемы преемственности в развитии конституционно-правовой сферы РФ.

Формирование конституционного строя общества зависит не только от науки конституционного права, но и от объективных закономерностей развития общества и государства. В этой связи проблема преемственности в праве актуальна, как никогда. Широкое заимствование иностранного правового материала приводит к вытеснению национального и грозит потерей индивидуальности государственно-правовой системы, государственной идентичности. Необходима разработка методологии преемственности в науке конституционного права с учетом отечественного научного опыта и сложившихся реалий общественной жизни.

Тер-Овакимян А.- Осуществляют ли арбитры (третейского судьи) правосудие?

На сегодняшнем этапе развития государства и общества невозможно представить их функционирование без надлежащей правовой регламентации. Однако иногда в ходе реализации права происходят столкновения интересов участников правоотношения, что приводит к правовым конфликтам. Предотвращение таких конфликтов обеспечивает судебная власть в лице своего представителя – судьи, а также в случае трансграничных конфликтов санкционированная государством форма альтернативного разрешения споров, получившая название «международный коммерческий арбитраж» в лице арбитра (третейского судьи).

Угрин Т., Янишевская Я.- Международный контракт купли-продажи товаров: содержание (условия).

Международный контракт (договор), как правило включает следующие признаки, которые можно разделить на императивные и факультативные. При этом императивные признаки обязательно должны отражаться в каждом внешнеторговом контракте. Наиболее существенные условия сделок, определяющие обязательства и права сторон, получили название «базисные условия контракта». Их единообразное понимание, толкование и применение обеспечиваются при помощи ИНКОТЕРМС. Базисные условия контракта – основные условия договора международной купли-продажи, предусматривающие четкое разграничение обязательств и рисков партнера.

Ульвачева И.- Некоторые особенности договора финансовой аренды (лизинга).

В предлагаемой для прочтения статье автором анализируются различные подходы к определению природы договора финансовой аренды (лизинга), изучаются особенности данного договора и его место в гражданских правоотношениях.

Цареградская Ю.- Особенности правового режима государственного внутреннего долга РФ.

Анализ научной литературы свидетельствует о двойственной сущности государственного внутреннего долга: как экономической категории и финансово-правовой. Автор, анализируя виды государственного внутреннего долга и выделяя различные классификационные признаки данного института, приходит к выводу, что преобладает облигационный государственный долг, функционирующий посредством обязательств по ценным бумагам.

Черноморец Р.- Кооперативы в системе корпоративных юридических лиц.

В статье исследуются особенности кооперативных форм хозяйствования. Отмечается, что в основе хозяйствования лежит организованный внутри коллективного образования уклад. Автор приходит к выводу, что кооперативные формы хозяйствования должны основываться на качественно новом состоянии мирового кооперативного движения. Необходимость пересмотра отношения к кооперативным формам хозяйствования продиктовано пониманием их сущности, определением их самостоятельными и независимыми коллективными образованиями, осуществляющими свою деятельность в различных сферах экономики, и в первую очередь в сельском хозяйстве.

Шаройкин Ю.- Институт в праве: эволюция научных представлений о правовой категории.

Современный уровень знаний в юридической науке может быть выражен через эволюцию системы научных идей и представлений о правовых категориях, отражающих общие закономерности возникновения и развития отдельных норм и институтов, а также права в целом. В статье рассматривается теоретико-правовой аспект понятия «институт», проведен анализ основных научных положений о генезисе и эволюции данной правовой категории.

Эриашвили Н., Белоновский В.- К вопросу становления института противодействия экстремистской деятельности.

Экстремизм – приверженность к крайним взглядам и мерам (преимущественно в политике); термин, обычно применяемый реакционерами и реформистами по отношению к революционным деятелям. В статье на примере историко-правового опыта рассматриваются понятие «экстремизм», становление системы мер по противодействию экстремистской деятельности до XVIII века включительно.

Аветисян Б.- Дифференциация уголовной ответственности за организацию и проведение азартных игр вне игорных зон согласно функциональной роли исполнителей.

Все нелегальные игорные заведения строятся по сходным принципам и имеют относительно однотипные системы управления, имеющиеся различия обусловлены лишь масштабностью незаконного предпринимательства. В статье освещаются вопросы дифференциации уголовной ответственности за организацию и проведение азартных игр вне игорной зоны. В частности, рассматриваются различные аспекты деятельности исполнителей соучастия.

Волочкова М., Мерзляков С.- Коррупционная преступность в России и основные направления правовой борьбы с ней.

Качество жизни человека, его реальный социальный статус напрямую связаны с типом реализации государством основных, зафиксированных в Конституции функций. Коррупция, разъедая государственный механизм, негативно влияет не только на типы реализации этих функций, но и качественно меняет тип взаимодействия в системе личность – общество – государство, создавая предпосылки для их деградации. Создание эффективного механизма противодействия коррупционной преступности – важнейшая задача гражданского общества.

Емельянова Н.- Институт представительства потерпевшего в уголовном судопроизводстве: проблемы и перспективы развития.

Статья посвящена актуальным вопросам института представительства потерпевшего в уголовном судопроизводстве, проблемам и перспективам его развития. Материал не только содержит анализ норм УПК РФ, регламентирующих процессуальный статус представителя потерпевшего, но и определяет случаи обязательного представительства, а также проблемы, возникающие в связи с отсутствием законодательного закрепления его отдельных положений. Также автор приводит обоснование предложений по изменению уголовно-процессуального законодательства в соответствующей норме УПК РФ.

Иванов А.- Применение к несовершеннолетним мер уголовно-правового характера, связанных с наказанием, с учетом категории совершенного преступления.

На основе анализа данных судебной статистики, практики применения к несовершеннолетним осужденным мер уголовно-правового характера, связанных с наказанием, выявлены противоречия в зависимости отдельных из них от категории совершенного подростком преступления. Обращается внимание на несовершенство уголовного законодательства в части дифференциации ответственности несовершеннолетних, практики исполнения отдельных мер уголовно-правового характера.

Колесников А.- Проблемы применения мер прокурорского реагирования на исполнение законов при осуществлении оперативно-розыскной деятельности и использовании ее результатов.

Статья посвящена проблемам применения мер прокурорского реагирования на исполнение законов при осуществлении оперативно-розыскной деятельности и использовании ее результатов. Представлена характеристика индивидуальных правовых актов, используемых в качестве актов прокурорского реагирования. Перечислены основные функции мер прокурорского реагирования и типичные ситуации их применения.

Сафонов Н.- Бланкетность как система межотраслевых связей при условно-досрочном освобождении от отбывания уголовного наказания.

В данной статье проанализировано значение бланкетности как системы межотраслевых связей при условно-досрочном освобождении от уголовного наказания. Ярким²⁴

примером бланкетности как межотраслевой связи является уголовно-правовой институт условно-досрочного освобождения от отбывания уголовного наказания, который регламентируется статьей 79 Уголовного Кодекса Российской Федерации.

Арзаматов А.- Зарубежный опыт в взаимодействия органов внутренних дел с органами местного самоуправления в сфере обеспечения правопорядка.

Данная статья посвящена взаимодействию органов правопорядка и органов местного самоуправления в зарубежных странах, так как богатая зарубежная история местного самоуправления свидетельствует, что основная функция органов внутренних дел по охране общественного порядка всегда в той или иной степени признавалась в качестве предмета ведения местных органов власти и управления.

Губернская А.- Актуальные направления международного полицейского сотрудничества государств – участников Интерпола.

Статья посвящена анализу актуальных направлений сотрудничества государств – членов Интерпола по противодействию транснациональным организованным преступлениям в различных сферах; в представленных материалах рассматриваются наиболее значимые многосторонние полицейские операции, проводимые под эгидой Интерпола, с акцентированием внимания на участие и роли МВД России в их осуществлении.

Иванов П., Янишевский А.- В борьбе с коррупцией неприкасаемых быть не может.

Авторы рассматривают проблемы, связанные с повышением эффективности борьбы с организованной преступностью и коррупцией. В результате проведенного анализа авторы приходят к выводу, что во многом это зависит от своевременного решения правовых и организационных проблем. Предлагается подготовить наиболее приемлемый проект федерального закона «О борьбе с организованной преступностью» и на его основе составить Национальный план борьбы с организованной преступностью.

Серикпа Аттеби Рене.- Вооруженное противостояние 2010-2011 гг.: правовая оценка. Выборы как катализатор обострения общественных отношений в Кот д' Ивуаре.

Статья посвящена анализу политического кризиса 2010-2011 гг. в Кот д' Ивуаре, изучению избирательной системы страны, несовершенство которой во многом обусловило вооруженные столкновения сторонников двух претендентов на пост президента по всей стране. В статье обосновывается сложность сочетания в процессе выборных кампаний президента Кот д' Ивуаре как правовой институт, пока не ставший гарантом законности проведения общенациональных выборов и референдумов.

Федотова А.- Регулирование нематериальных благ в РФ, странах СНГ, Франции и Австрии: сравнительно-правовой аспект.

В научной статье исследуется правовое регулирование нематериальных благ в РФ, странах СНГ, Франции и в Австрии: рассмотрено общее и отличное. Автор пришел к выводу, что законодательство рассмотренных правопорядков, регулирующие нематериальные блага, имеет общие конструирующие положения и отличия в правовом регулировании конкретных нематериальных благ.

Жирнов Ю.- Организационно-правовые аспекты мобилизационной подготовки и мобилизации системы МВД России на этапе становления.

Целью исследования стала постановка ранее слабо и фрагментарно изученных вопросов комплексного анализа правовой регламентации и институтов мобилизационной подготовки и мобилизации в Российской империи. Данные вопросы применительно к органам полиции и жандармерии не затрагивались и в работах зарубежных авторов. Методология анализа включает историко-правовой, логический и формально-юридический подходы. Выводы состоят в выявлении тенденции правовой регламентации мобилизационной подготовки в России, которая начинает системно формироваться в институт военного права с первой четверти XVIII века в рамках рекрутских наборов и складывается в государственную правовую механизм в результате военной реформы 1870-1874 гг. В последней четверти XIX и начале XX в. на базе активного изучения и обобщения опыта современных войн была разработана стройная регламентация мобилизации, однако Первая мировая война застала Россию в стадии реформирования государственного правового механизма мобилизационной подготовки и мобилизации. Основой этой работы были мобилизационные планы. Качественно новым этапом, заложившим концептуальные основы современной системы мобилизационного планирования и мобилизационной подготовки, стало введение понятия скрытого периода мобилизации. Действовавшее в Российской империи законодательство сосредотачивало распорядительные действия о мобилизации в особом комитете для подготовки данных к мобилизации при главном штабе. В целом правовое регулирование вопросов мобилизации обеспечивало ее проведение, но не было системным, не учитывало затяжного и глобального характера Первой мировой войны. Возможность последующего использования результатов научной работы обусловлена сложной геополитической ситуацией, актуализирующей весь комплекс мобилизационных вопросов. Практическое значение работы состоит в возможности использовании положения и выводов в совершенствовании правового регулирования вопросов мобилизации и мобилизационной подготовки. Оригинальность исследования обусловлена постановкой новой задачи и комплексным характером работы. Статья предназначена для военных юристов и историков, а также сотрудников мобилизационных органов МО и МВД РФ.

Лучкин С.- Зарубежный опыт реабилитации военнослужащих и полиции.

Изучение международного социального опыта особенно актуально в современных условиях, когда возрастает опасность глобальных катастроф. В статье проводится многоаспектный анализ теории и практики организационно-правовых основ стратегии функционирования иностранных систем по реабилитации в интересах выявления приемлемых для России рациональных элементов.

Лялякин Ю.- К вопросу о месте и роли миграционной безопасности в системе обеспечения безопасности государства.

В данной статье рассматриваются теоретические вопросы места и роли миграционной безопасности, дается специфика ее составляющих элементов, определяется научная и практическая связь с национальной безопасностью.

Жалсанов Б.- Правовая защита полицейских, ставших инвалидами.

Обладая широким кругом полномочий в области обеспечения прав и свобод граждан от противоправных посягательств, полицейские нередко сами остаются в правовом отношении незащищенными. Государство должно гарантировать сотруднику полиции защиту его прав и законных интересов.

Кутепов О.- Роль стимулов в правовом регулировании инвестиционной деятельности и инноваций.

В настоящей статье исследуется понятие «правой стимул» как категория теории правового регулирования. С учетом значимости этого правового средства определяется его роль в правовом регулировании инвестиционной деятельности и инноваций.

Стороженко К.- Профессиональный отбор как направление обеспечения личной безопасности судебных приставов по обеспечению установленного порядка деятельности судов.

В данной статье рассматриваются вопросы профессионального отбора судебных приставов по обеспечению установленного порядка деятельности судов как фактора, влияющего на обеспечение личной безопасности рассматриваемой категории государственных гражданских служащих. В материале сформулированы конкретные предложения по эффективности профессионального отбора кадров на должности судебных приставов по обеспечению установленного порядка деятельности судов.

Чистоусов В.- Командное взаимодействие как компонент педагогического проектирования.

Статья посвящена актуальной проблеме в области педагогического проектирования. В современных условиях объективно необходимым компонентом педагогического проектирования должно стать командное взаимодействие. В этих целях предлагается использование профессионально-педагогической практико-ориентированной площадки как инновационной формы внутрифирменной подготовки педагогов образовательных организаций. Рассматривается ряд положений и примеров.

Управление проектами и программами.- №1.- 2016г.

Илишкин В., Яковлева А.- Планирование малых проектов НИОКР в IT – сфере: применение гибких методик.

В статье исследуются проблемы планирования проектов НИОКР, в частности их исследовательской фазы. Авторы приводят обоснования для применения гибких методологий в сферах управления рисками, качеством и контроля прогресса проекта. Полученные результаты позволяют организовать планирование малых проектов НИОКР и управление ими на основе адаптации и комбинации таких гибких методов проектного менеджмента, как Scrum и SMART.

Вирайн Л. и др.- Эмоции и управление проектами.

Статья посвящена влиянию эмоций на управление проектами. В задачи данной работы не входит всесторонний обзор человеческих эмоций. Авторы рассказывают о том, ²⁷

почему даже сотрудники с высоким эмоциональным интеллектом принимают неразумные решения, когда оказываются в стрессовых ситуациях, а также предлагают рекомендации, помогающие смягчить негативное влияние эмоций на принятие решений в области управления проектами.

Неизвестный С. и др.- Фрактальная модель диагностики организационных болезней в управлении проектами.

В статье рассматривается фрактальная модель диагностики организационных болезней в управлении проектами, в основе которой лежит компетентностный подход к проектному управлению. Данная модель позволяет оценивать патологии организационных структур проектно-ориентированных предприятий.

Козодоев М.- Оценка проектного персонала: не забыть бы, для чего это делается (часть 2).

В статье системно рассматриваются цели и задачи оценки проектного персонала, их влияние на форму и содержание оценки, модель проектных компетенций, процесс и инструменты оценки проектных компетенций. Автор дает практические рекомендации, позволяющие построить наиболее эффективную систему оценки проектных компетенций и избежать ряда возможных осложнений в ходе ее применения.

Лобзов А.- Инструменты управления проектами на одной странице.

В период кризиса перед руководителями многих организаций особенно остро стоит вопрос сокращения затрат и повышения внутренней эффективности компаний. Одним из способов решения данного вопроса является использование коротких (на одну страницу), но содержательных документов, позволяющих в сжатые сроки ознакомиться с состоянием дел в компании и принять требуемые управленческие решения. В настоящей статье рассматривается использование таких документов в процессе управления проектами организации.

Шиэн Д., Джонс К.- Проблема управления талантами в мире управления проектами.

В статье рассматриваются факторы, обуславливающие недостаток талантливых менеджеров проектов, а также анализируются типичные ошибки организаций при работе с ними. Авторы описывают ряд практических шагов, которые компании могут предпринять, чтобы справиться с этими трудностями.

Дубовицкая Л.- Внутрикorporативный проект автоматизации управления поручениями: управление организационными изменениями в действии.

Статья посвящена управлению организационными изменениями и преодолению сопротивления сотрудников переменам. Реализации технической стороны проекта недостаточно для его успеха. Необходимое условие достижения целей проекта — его поддержка и принятие сотрудниками организации. На примере внедрения новой информационной системы автор показывает проблемы, которые могут возникнуть в этой области, и способы их предупреждения.

Бондаренко А., Шаврин А.- Метод PERT в управлении проектами.

Статья посвящена применению метода PERT в управлении проектами. Для того чтобы повысить точность оценки параметров проекта, авторы предлагают использовать модифицированное PERT-распределение и скорректированную формулу стандартного отклонения. Работа может быть полезна менеджерам проектов и экспертам в данной сфере.

Савошик В., Шутилин В.- Грантовые конкурсы компании «Газпром нефть»: развитие устойчивой проектной деятельности.

В статье обобщается опыт организации грантовых конкурсов компании «Газпром нефть». Данные конкурсы являются одним из важных инструментов программы социальных инвестиций «Родные города». Для компании как инициатора конкурсов большое значение имеет устойчивость проектов, получивших грантовое финансирование, поэтому авторы описывают методику и результаты исследования устойчивости проектов, победивших в конкурсах 2013 г. и 2014 г.

Дистанционное и виртуальное обучение.- №12.- 2015г.

Женова Н.- Применение вероятностного метода при дистанционном обучении инвестиционному проектированию.

Статья посвящена возможностям дистанционного обучения при изучении методов инвестиционного проектирования в целях повышения профессиональной квалификации экономистов. Предлагается использовать модифицированный метод Монте-Карло, который позволяет увеличить точность прогнозирования ключевых показателей эффективности инвестиционного проекта.

Соловов А., Меньшикова А.- О некоторых направлениях развития электронного обучения.

Рассматриваются некоторые направления развития электронного обучения: использование мобильных устройств, массовые открытые онлайн-курсы, компьютерное моделирование, системы автоматизации профессиональной деятельности, компьютерные игры, концепция SMART-образования, системы управления знаниями.

Хабаршы-Вестник.- серия Востоковедения.- №4. -2015г.

Джубатова Б., Ли Б.Дж. – Интеграция образования, науки и бизнеса в интересах формирования наукоемкой экономики страны (на примере университетов Республики Корея).

В данной работе рассматривается интеграция образования, науки страны на примере Республики Корея. В Республике Корея хорошо развита система сотрудничества между вузами, бизнес-предприятиями и государством. В случае университетов, которые получают финансирование от различных правительственных учреждений, тем самым осуществляют свои научные проекты. Многие бизнес-предприятия выделяют деньги на общественные нужды и образование на основе noblesse oblige.

Жүніс Қ., Ашинова Ж. – Орталық Азия түркі тілдес республикаларының экономикалық қарым-қатынастарындағы кейбір мәселелер.

Түркі тілдес республикалардың экономикалық қарым-қатынастарының негізін алсақ, бір-біріне қарама-қайшы, әртүрлі экономикалық үлгілері мен стратегиялары алдыңғы қатарға шығады. Орталық Азияда интеграциялық үдерістердің дамуына күрделі кедергілер май сияқты мәселелер аймақтағы елдердің өзара ынтымақтасуын тежейтін қайшылықтардың болғанын айғақтайды.

Ем Н. – Этническое образование и язык корейцев в Китае как фактор поддержания этнического многообразия и межэтнического общения.

Национальная политика Китая по отношению к этническим меньшинствам базируется на двух факторах. С одной стороны, ее основу составляют имперские традиции национальных отношений и внутреннего управления, для которых были характерны национальное единство и патернализм. С другой стороны – коммунистическая идеология гражданства, основанная на равном отношении к этническим группам, а также на культивации единой нации, целью которой является формирование общей самобытности. Повышение уровня образования корейской диаспоры в Китае зачастую является показательным примером во многих исследованиях как академического, так и публицистического характера. Сохраняя сильное чувство этнической идентичности, корейская диаспора в Китае зачастую является показательным примером во многих исследованиях как академического, так и публицистического характера. Сохраняя сильное чувство этнической идентичности, корейская диаспора в Китае достигла высокого уровня образования по сравнению с другими национальными меньшинствами. Система образования в среде корейской диаспоры в Китае, как и в целом по КНР, сталкивается с проблемой двуязычия. Правительство проводит политику планомерного увеличения использования китайского языка среди представителей национальных меньшинств. Практика двуязычного образования этнических групп ослабляется. Несмотря на особенности языковой ситуации китайских корейцев в изменившихся условиях современного периода, отмечается, что они неплохо сохранили свой язык.

Кокеева Д., Мустафаева А. – Абай мен Тагор философиясындағы рухани-танымдық ортақ мәселелер.

Мақалада Абай мен Тагордың философиялық еңбектерінде негізгі әлеуметтік-философиялық, діни және ағартушылық бағыттар айқындалған. Сондай-ақ, мақалада адам өмірінде негізгі орын алатын іс-әрекеттер мен әлеуметтік құндылықтарға талдау жасалынған.

Ли Б.Дж. – Духовно-культурные ценности корейцев Казахстана: преемственность, трансформация и взаимовлияние.

В данной работе выявлены особенности духовно-культурных ценностей корейцев Казахстана. 2014 год стал 150-летним юбилеем проживания корейцев в СНГ, в Казахстане же корейцы проживают уже почти 80 лет. За 150 лет корейцы из стран СНГ создали разнообразные материальные и духовные историко-культурные ценности (исполнительное искусство, народная медицина, сельское хозяйство, устные предания,³⁰

самобытность, сезонные обычаи, ритуалы, развлечения, фестивали и прочее). Духовные историко-культурные ценности по сей день сохранены и преумножаются корейцами, но в большей степени, уже в смешанном виде через взаимовлияние культур.

Нурсеитова Л. – Қазіргі кезеңдегі жапон қоғамындағы гендерлік саясат.

Шығыстың дамыған мемлекеттерінің бірі Жапон елінде дәстүрлі және жаһандық үрдістердің кең етек жайып, халықаралық байланыстардың дамуы қарқынды жүріп жатқан заманда, елдің тарихи, мәдени, әлеуметтік даму жолында әйелдердің рөлі маңызды мәселелердің бірі болып табылады. XX ғ. соңы мен XXI ғ. қоғамдық-экономикалық қатынастардың тез қарқынмен дамуы, әйелдердің ерлерден қалыспай тең дәрежеде жоғары білім алуы, әйелдер мен ерлер арасындағы тең құқықтық заң жүйесінің орнатылуы, әйелдердің мемлекеттің қоғамдық-экономикалық саясатына белсене қатысуы, біліктілігінің нығаюы, ғасырлар бойы дамыған отбасы сияқты дәстүршілдік құндылықтарының өзгеріске ұшырай бастауына байланысты күншығыс елінің әйелдер мәселесін зерттеуге негіз болды. Бұл мақалада автор қазіргі кезеңдегі жапон қоғамындағы әйелдердің рөлін жан-жақты қарастырған.

Сапанов С., Илип А. – Историография русско-китайских отношений в XVII веке.

В данной статье дается историографический анализ литературы русско-китайских отношений в XVII веке. Отношения России и Китая были и остаются важным фактором мировой истории, международных отношений и цивилизационных связей. На рубеже XVII-XVIII вв. началось политическое, торгово-экономическое и культурное взаимодействие России и Китая. Российско-китайские отношения на протяжении нескольких веков отличались своеобразным характером и следовали внутренней логике развития взаимоотношений государств.

Түргенбай А., Оразбекова Г. – Қазіргі кезеңдегі Жапония мен Қытайдағы саяси модернизация және оның ерекшеліктері.

Мақалада Қытай мен Жапониядағы саяси модернизация үрдісінің даму ерекшелігіне, оның дәстүрлі және қазіргі заманғы элементтердің өзара әрекеттесуі негізінде жүргізілгендігі қарастырылады. Авторлар дәстүрлі конфуцийшілдік идеялардың Қытай мен Жапонияның саяси өмірінде сақтау деңгейіне және осы мемлекеттердегі саяси модернизация үрдісінде конфуцийшілдік дүниетанымның рөліне сараптама жасаған. Осы елдердегі саяси модернизация дәстүрлер мен инновациялардың арақатынасының барынша оңтайлы баламасы табылды деуге болады, бұл тәжірибені зерттеу Шығыс және Оңтүстік-Шығыс Азияның көптеген елдері үшін тиімді болады, тіпті тарихи тағдырлары мен қазіргі заманғы мәселелері арасындағы нақты айырмашылықтары бар болғанына қарамастан қазіргі Қазақстан үшін де пайдалы болмақ.

Амантай Ж. – Жапони және қазақ паремияларындағы туыстық терминдер.

Мақалада жапон және қазақ паремияларының құрамына кіретін туыстық терминдер қарастырылады. Зерттеу жұмысының максаты – жапон және қазақ паремияларындағы туыстық терминдердің қолданыс жиілігін анықтау. Зерттеу барысында екі тілдегі туыстық терминдері бар паремиялар екі топқа бөлініп қарастырылды: 1) кандас³¹

туыстық терминдері бар паремиялар; 2) некелік туыстық терминдері бар паремиялар. Сонымен қатар, мақалада берілген паремиялардағы туыстық терминдерге сандық талдау нәтижесінің кестесі де берілген.

Ахметжанова Ә. – Роль национально-исторического сознания в современной литературе.

Данная статья посвящена национально-историческому сознанию – одной из важнейших концепций в формировании идентичности нации. Историческое время является главным условием в формировании важнейшей характеристики исторического сознания. Особое внимание уделяется социально-философским аспектам проблемы, как причине развития современной культуры и влияния различных духовных факторов. Автором определены ориентиры, с помощью которых можно идентифицировать рассматриваемое явление и определить его отличия от феномена ментальности.

Ашинова Ж., Баткалова К. – Деловой этикет и менеджмент Японии: опыт для Казахстана.

В работе поднимается вопрос о зависимости философии менеджмента от культуры воспитания и национальных особенностей страны. Огромные экономические достижения Японии во многом определялись особенностями национальной культуры страны. И в данной работе рассматриваются модели менеджмента и деловой этики Японии. Отмечается необходимость изучения для Казахстана опыта менеджмента Японии в поиске оптимальных путей управления в различных сферах хозяйственно-экономической жизни страны.

Кенжебаева А. – Мәдениетаралық коммуникация мен аударма пәнін оқытуда қолданылатын тың тәсілдер.

Берілген мақалада автор мәдениетаралық коммуникация мен аударма пәннің оқыту барысында қолданатын әдістерімен бөліседі. Өзі өтетін пәннің бір сабағы негізінде сабақ барысында қолданатын алуан тәсілдерді баяндап, аталған әдістердің маңызы мен тиімділігі турасында сөз етеді. Сондай-ақ кейінгі кезде оқу үдерісінде жан-жақты қолданылып жатқан бағдарлылық тәсілінің мақсатын жан-жақты ашып көрсетеді.

Тен Ю., Кыдырбаев Б. – Технологии «E-Learning» и их применение в преподавании корейского языка в Казахстане.

В статье рассматривается применение технологии «E-Learning» в преподавании корейского языка. Приведены наиболее популярные и приемлемые для аудитории вузов Казахстана образовательные сайты и их характеристики, что дает возможность студентам изучать корейский язык в условиях, приближенных к языковой среде.

За неделю поступили: